

# 中药三伏穴位贴敷配合特色护理对哮喘稳定期患者的影响分析

吴菊红

黄冈市武穴市中医院呼吸科 湖北黄冈 435400

**【摘要】目的** 评价哮喘稳定期患者应用中药三伏穴位贴敷联合特色护理对改善其病情所发挥的作用。**方法** 将2016年9月-2019年8月进行治疗的哮喘稳定期患者68例随机分成2组，观察组及对照组各34例，对照组患者采用提供常规治疗及护理，观察组患者采用中药三伏穴位贴敷及特色护理。**结果** 观察组临床疗效优于对照组，两组差异有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 哮喘稳定期患者应用中药三伏穴位贴敷联合特色护理能够促进病情改善，可有效缓解喘息、咳嗽等临床症状。

**【关键词】** 中药三伏贴；穴位贴敷；特色护理；哮喘稳定期；临床症状缓解

**【中图分类号】** R473.5

**【文献标识码】** B

**【文章编号】** 2096-0867(2020)07-031-02

三伏天为哮喘患者实施穴位贴敷治疗能够使患者临床症状获得显著改善，可有效提升患者自身免疫力，但是穴位贴敷治疗过程中部分患者可能出现过敏、水泡等异常表现，对患者治疗依从性及临床疗效均会产生不良影响，因此需要予以患者针对性护理<sup>[1]</sup>。现纳入2016年9月-2019年8月在我院进行治疗的哮喘稳定期患者68例，评价为患者实施中药三伏贴穴位贴敷及特色护理的应用效果，如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

随机选取哮喘稳定期患者68例，纳入标准：符合《支气管哮喘防治指南》<sup>[2]</sup>中相关标准：①气急、胸闷、喘息、咳嗽等临床症状反复发作，多与冷空气、接触变应原等刺激有关；②病情发作时双肺有弥漫性或者散在哮鸣音，主要表现为呼气相延长等；③临床症状可自行缓解或者经治疗后改善；④中医诊断标准符合《中医内科病证诊断疗效标准·哮病(修订版)》<sup>[3]</sup>：主要症状表现为胸膈满闷、喉咙中哮鸣有声、呼吸急促困难等；②次症表现为肢冷形寒、面色晦滞、舌苔滑腻、脉弦浮或紧；③患者及其家属在充分了解本次研究目的的基础上参与本研究；④患者无交流障碍或者意识障碍。排除标准：①由于其他疾病引发的气急胸闷或者喘息、咳嗽者；②合并其他脏器系统功能障碍者；③合并结核、肝炎等严重传染性疾病者；④合并自身免疫性疾病者。根据随机分组原则将患者分成两组，各34例，观察组中男性20例、女性14例，年龄21-86岁，平均年龄(53.47±5.19)岁，病程1-17年，平均(5.67±1.02)年，对照组中男性19例、女性15例，年龄20-85岁，平均年龄(52.79±5.21)岁，病程1-19年，平均(6.01±0.98)年。以病程等基本资料作为对照，两组差异无统计学意义( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

为患者提供常规治疗及护理，如指导患者合理应用异丙溴铵气雾剂等，为患者提供健康指导，远离过敏源，合理饮食并学会调节和控制心态。

#### 1.2.2 观察组

为患者提供中药三伏穴位贴敷及特色护理，贴敷药物包括肉桂10g、法半夏10g、延胡索5g、炙麻黄10g、沉香10g、甘遂10g、细辛15g、白芥子5g，以姜汁调和成糊状，取双侧膈俞、膏肓、定喘、风门、肺俞等穴位进行贴敷，取适量药糊在5cm×5cm抗过敏胶布上并制成圆形药饼(厚度

2cm、直径1cm)，在药糊中心放置直径为2mm麝香并以胶布固定药饼。每年于三伏(初伏、中伏、末伏)为患者实施穴位贴敷治疗，4-6h/次，皮肤敏感者或者小儿可缩短贴敷时间至2-4h/次。贴敷治疗期间同时为患者提供特色护理，如下：观察患者贴敷治疗期间病情缓解情况及不良反应情况，若皮肤出现潮红或者温热感则无需特殊处理，若患者皮肤出现大片潮红或热痛感则需要应用生理盐水进行擦洗，可促进症状缓解。若贴敷部位有较大水泡，则需应用碘伏对局部皮肤进行消毒，应用无菌注射器将水泡内组织液抽出后将炉甘石洗剂涂抹于皮损部位，可促进皮肤部位干燥结痂，若贴敷部位水泡严重则需适当缩短贴敷时间或者更换贴敷穴位。

### 1.3 疗效评价标准

显效：哮喘发作频率明显减少，胸闷、气场、咳嗽等临床症状基本消失；有效：哮喘发作频率减少，临床症状减轻；无效：哮喘加重或者未缓解，临床症状无明显变化。

### 1.4 统计学方法

通过SPSS23.0软件包分析文中相关数据，率[n(%)]表示计数资料并通过 $\chi^2$ 进行计数资料检验， $P<0.05$ 则差异显著。

## 2 结果

观察组临床疗效优于对照组，两组临床总有效率差异有统计学意义( $P<0.05$ )，见表1。

表1：比较两组临床疗效[n(%)]

| 分组        | 无效       | 有效        | 显效        | 总有效率      |
|-----------|----------|-----------|-----------|-----------|
| 观察组(n=34) | 2(5.88)  | 11(32.35) | 21(61.76) | 32(94.12) |
| 对照组(n=34) | 7(20.59) | 13(38.24) | 14(41.18) | 27(79.41) |
| $\chi^2$  |          |           |           | 6.121     |
| P         |          |           |           | <0.05     |

## 3 讨论

支气管哮喘与遗传因素、生活环境等因素存在重要关联，以胸闷、气喘、呼吸困难等为主要临床表现，具有病程长、治愈难度大等特点，过敏物质为重要诱因，如粉尘、花粉等。穴位贴敷治疗以“冬病夏治”等作为治疗理念，主要通过夏天特定时节为患者实施穴位贴敷治疗的方式以取得疾病治疗效果<sup>[4]</sup>。

中医认为支气管哮喘属于“喘鸣”、“痰饮”、“哮喘”等范畴，穴位贴敷可通过局部皮肤吸收透入，有效刺激穴位，可促进气血调和、经络畅通，能够取得调节全身的效果<sup>[5]</sup>。本研究中穴位贴敷方肉桂、法半夏、延胡索、炙麻黄、沉香、甘遂、细辛、白芥子等药物穴位贴敷能够取得利气化痰、化

(下转第32页)

# 头部亚低温和全身亚低温治疗新生儿缺氧缺血性脑病临床效果观察

钟晓兰 钟群

伊犁州妇幼保健院新生儿科 新疆伊宁 835000

**【摘要】目的** 探讨头部亚低温和全身亚低温治疗新生儿缺氧缺血性脑病的临床效果。**方法** 2015年10月-2019年10月收治新生儿缺氧缺血性脑病70例，分为2组，各35例。对照组实施头部亚低温治疗，干预组实施全身亚低温治疗，对比两组患儿预后效果。**结果** 全身亚低温患儿比头部亚低温患儿治疗相关水平有明显改善。**结论** 实施全身亚低温治疗新生儿缺氧缺血性脑病能够提高新生儿各指标水平，提高预后效果。

**【关键词】** 头部亚低温；全身亚低温；新生儿

**【中图分类号】** R722.1

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2096-0867(2020)07-032-01

新生儿缺氧缺血性脑病是指各种围生期因素引起的部分或完全缺氧、脑血流量减少或暂停而导致胎儿和新生儿的脑损伤。本研究选取来我院70例缺氧缺血性脑病新生儿作为观察对象进一步分析头部亚低温和全身亚低温治疗临床效果观察。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2015年10月-2019年10月来我科就诊的70例新生儿缺氧缺血性脑病新生儿通过随机数字表法分为对照组和实验组，对照组中男40例，女30例，胎龄36-40周，平均胎龄(38.1±5.3)周，两组基础资料无明显差异( $P < 0.05$ )，可进行比较，纳入标准：(1)患儿均符合新生儿缺氧缺血性脑病诊断标准(2)患儿家属知情同意。排除标准：(1)排除有先天性疾病患儿(2)排除有颅内出血患儿。

### 1.2 方法

对照组患儿采取头部降温治疗，患儿出生后6小时内进行头部亚低温治疗，主要是(自制冰帽)一次性尿布用灭菌注射用水浸湿，冰箱冷藏保持温度在4℃，将患儿的头部包裹；实验组患儿使用亚低温治疗仪治疗，患儿出生后6小时内进行亚低温治疗。首先检测患儿直肠温度，然后将患儿放置在关闭的暖箱内，对血氧饱和度、脑功能等指标进行严密观察，设置直肠温度在34℃，穿亚低温外衣，进行全身亚低温治疗，持续治疗72小时后给予逐步复温，一旦患儿出现心率持续降低、心率失常或者低血压等症状时，必须立即停止亚低温治疗。

### 1.3 疗效判定

显效：患儿72小时后临床症状完全消失，头部CT检查显示无损害病灶，有效；患儿临床症状逐渐消失，头部CT检

查损害病灶部分消失，无效。

### 1.4 统计学方法

数字分析采用SPSS22.0统计学软件，计数资料采用 $\chi^2$ ， $P < 0.05$ 差异，有统计学意义。

## 2 结果

实验组总有效率为100%，高于对照组的40%( $P < 0.05$ )，见表1。

表1：两组患儿资料效果比较

| 组别  | 例数 | 有效 | 无效 | 总有效  |
|-----|----|----|----|------|
| 实验组 | 35 | 35 | 0  | 100% |
| 对照组 | 35 | 14 | 21 | 40%  |

### 3 讨论

新生儿缺氧缺血性脑病的并发症有脑水肿，颅内出血等，严重影响了患儿的生活质量以及未来的健康成长，如何选择正确的治疗方式，最大程度提高治疗效果，减轻患儿及其家属的治疗负担和痛苦，是临床研究的重点，本研究分析了头部亚低温和全身亚低温治疗在新生儿缺氧缺血性脑病治疗中的效果，结果表明实验组患儿的治疗效果明显优于对照组，主要原因有：亚低温治疗是一种物理治疗方法，可以在短时间内降低患儿的脑细胞死亡数量，保护患儿的脑神经，通过将患儿的体温，降低到预期水平，从而达到治疗目的，而头部亚低温降温疗效慢。

综上所述，对缺氧缺血性脑病新生儿使用全身亚低温治疗可显著改善患儿缺氧症状，同时能够最大程度保护神经功能，具有推广价值，并且有效减少患儿并发症发生，减少住院时间和治疗费用，有利于患儿的治疗，提高其生活质量，减轻其家庭负担。

## (上接第31页)

痰燥湿、散寒祛风及化饮温肺等效果。此次研究中，观察组临床疗效优于对照组，两组有显著差异( $P < 0.05$ )。

综上所述，为哮喘稳定期患者实施中药三伏穴位贴敷联合特色护理有利于促进其病情改善，临床疗效确切。

## 参考文献：

[1] 颜莉. 中医特色护理结合穴位敷贴在小儿咳嗽变异性哮喘中的应用[J]. 光明中医, 2020, 35(9):1415-1417.

[2] 中华医学会呼吸病学分会哮喘学组. 支气管哮喘防治指南(2016年版)[J]. 中华结核和呼吸杂志, 2016, 39(9):675-697.

[3] 中华中医药学会肺系病分会. 中医内科病证诊疗标准·哮病(修订版)[J]. 中医杂志, 2020, 61(9):827-828.

[4] 车志钢. 三九天中药穴位贴敷法治疗支气管哮喘的疗效观察[J]. 基层医学论坛, 2020, 24(3):415-416.

[5] 黄丹妮. 在对哮喘稳定期患者进行治疗中应用三伏穴位贴敷法的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2019, 17(8):58-59.